Verfahren zur Herstellung von Chlor. 33

Um die Gase moglichst regelmiifsig aus dem Ofen abzusaugen, be-
nutzt man in Salindres einen Aspirator, welcher aus zwei sich ab-
wechselnd auf und ab bewegenden, in Chlorealciumlésung tauchenden
Gasometern besteht.

Der Glasrohrenkiikler, welcher in Fig. 7 und 8 abgebildet ist, be- by

‘ steht aus einem Steinthurm, in welehen in schwach geneigter Lage |
etwa 180 Kiihlrbhren aus Glas eingesetzt sind. Das tiefer stehende
Ende jeder Rihre ist durch einen Kautschukschlauch mit der Wasser-
leitung in Verbindung. Das Kiihlwasser tritt auf der entgegengesetzten
Seite des Thurmes aus den Glasrohren aus und entleert sich in Rinnen. b
Nach Griineberg sind an den Rohren Ablaufventile angebracht, i
welche sich beim Springen der Rohren selbstthiitig schliefsen und so
das Eindringen von Luft in den Thurm verhindern. Wie der Betriebs-
leiter Griineberg versicherte, soll ein Springen der Rohren selten eintreten.
Da die an den Rbéhren condensirte Salzsiiure denselben entlang Bl
fliefst, mufs die Eindichtung der Rohren in die Steinplatten besonders
auf der Seite des Thurmes, auf welcher das Wasser einflielst, sehr sorg-
filtig mit Kautschukflanschen geschehen. Auf der anderen Seite des
Thurmes ist Dichtung mit Cement geniigend. Das zu kithlende Gas
liifst man am besten oben ein- und unten austreten. Die Salzséiure,
weleche aus den Gasen abgeschieden wird, hat durchschnittlich eine
-. Stiirke von 120 B. Da aber zuerst fast nur Wasser und erst nach einiger
| Zeit viel Salzsture entwickelt wird, liefse sich leicht Séure von grofserer
Concentration erzeugen.

Das erzeugte Chlorgas enthiilt durchschnittlich etwa 4 Proc. Chlor,
der hichste Chlorgehalt dagegen betrigt 7 bis 8 Proe. Bis jetzt wird
in Salindres alles mit dem neuen Verfahren erzeugte Chlor zur Her-
stellung von Kaliumechlorat benutzt. Da aber das Chlorgas, wenn auch
verdiinnt, doch ohne irgend welche schiddlichen Beimengungen ist, wird
auch die Fabrikation von Chlorkalk keine grofsen Schwierigkeiten bieten.

Fiir je 100 Th. Chlor im Oxychlorid erhilt man bei der Zersetzung:

4523 Th. freies Chlor
39,77 , Chlor als Salzsaure
15,00 , Chlor im Zersetzungsriickstand,

100,00
| Da beim Trocknen des Oxychlorides 6,6 Proc. Chlor verloren gehen,
" erhiilt man aus 100 Th. urspriinglich in Arbeit genommenem Chlor:

4225 Th. freies Chlor |
37,15 , Chlor als Salzsiure : |
14,00 ,, Chlor im Riickstand

6,60 , Chlorverlust beim Trocknen.

100,00
Wenn man weiter einen Verlust von 5 Proc. Chlor bei der Aus-
f filhrung des Verfahrens annimmt, so hat man folgende Vertheilung von

) 100 Th. in Arbeit genommenem Chlor:
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